



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏铭睿
实习生 林荟桐

乐动尚刊



找记者 上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2021年4月18日
星期日

感
知
体
育
深
度

美编
尹成华

组版
颜莉

新目标

“巍巍泰山，一脉相‘橙’。中超新赛季大幕即将开启，寄托着众多球迷爱与期待的泰山队，也将承载着荣耀与梦想，战斗不息，战斗不止！”在阵阵期盼与祝福声中，山东泰山队踏上了前往广州的征程。

因为疫情，新赛季的中超仍旧采用赛会制的形式举办。2021年广州、苏州两个城市因为足球多了一抹颜色。山东泰山队被分到广州赛区，与泰山队同组的还有广州队、重庆两江竞技、河南嵩山龙门、广州城、深圳队、青岛队、沧州雄狮。其中山东泰山队将在开赛日首场对阵重庆两江竞技，与之同时进行的是中超的揭幕战：广州队对阵广州城队。

这是中国足球协会超级联赛举办的第18个赛季，也是山东泰山队第18次参加中超比赛。如果从1994年首届甲A联赛算起，泰山队连续站在中国顶级足球职业比赛的绿茵场上已经足足27年。27年中，山东泰山队总共拿过4次联赛冠军。其中甲A一次，中超3次，但距离上一次捧杯已经超过了10年。泰山队等待一座新的联赛奖杯，已经太久了。

今年的泰山队明显具有争冠实力。在金元潮水退去后，泰山队的底蕴优势得到彰显。整个冬季转会窗口，在广州队“只进不出”全华班作战，天津津门虎奄奄一息“压线复活”，中超新科冠军江苏队无缘新赛季“岸边搁浅”的大环境下，山东泰山队仍然有实力引入5名新援，对前中后三条线进行补强，相对实力较去年而言上升不少。

但不冒进是泰山队历来的传统。即便纸面实力强劲，但泰山队仍旧计划稳扎稳打，步步为营。“初步定的目标是要好于去年名次水平，去年是第五名，今年的目标是保5争4。”济南文旅集团董事修长春海在接受采访时表示。

新环境

2月28日，中超新科冠军江苏队宣布停止运营。这不只是一个球队的终结，更是中国足球一个时代的落幕。“金元”足球潮水真的退了。

2010年，从彼时的广州恒大以350万美元引进穆里奇开始，中超开启了足球“烧钱时代”。1500万欧元引进高拉特、1100万欧元引进阿兰、1400万欧元引进保利尼奥，广州恒大队靠着烧钱在过去的10年中8次夺得中超冠军，两次捧起亚冠奖杯。不完全数据显示，2017年中超联赛总投入已经超过70亿元，5年间翻了3倍。

靠“烧钱”撑起的美好，背后往往是无尽荒芜。金元足球短时间内的虚假繁荣被几次世预赛接连的失利打破。离开了优秀外援，中国足球的水平似乎并没有太大长进。

中国足协也终于决定制止这一行为，金元足球长远来看百害无一利。不同于往年的小打小闹，上赛季结束后，中国足协新一轮的改革中，就把“限薪令”跟“俱乐部名称中性化”等作为工作重点。

“国内球员单赛季薪酬不得超税前500万元人民币，俱乐部一线队国内球员单赛季平均薪酬不得超过每人税前300万元人民币。外援单赛季个人薪酬不得超过税前300万欧元，外援单赛季薪酬总额不得超过税前1000万欧元。”中超史上最严工资帽应运而生。

中国足协主席陈戌源似乎也动了真格，“中国足协将对违反规定的俱乐部和个人坚决严格查处，不管哪个人、哪家俱乐部，牌子有多大，执行处罚一视同仁，坚决不讲情面。”

在“限薪”这一轮浪潮面前，

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 夏铭睿

实习生 林荟桐

时光更迭 一脉相“橙”

20日中超揭幕
泰山队怎样开启新征程

4月20日，新赛季中超即将燃起战火。山东泰山队也将在新赛季首日迎来第一场比赛，对阵重庆两江竞技。这是自去年12月19日，山东泰山队拿到足协杯冠军之后举行的首场正式比赛。

5个月的时间，对一支球队而言不长不短。在这个休赛期，泰山队先后完成了三个阶段的集训并引入了莱昂纳多等5名强援；教练组也完成了新老交替，舒畅、韩鹏等人更换身份登上舞台。如今的泰山队，已做好最充分的准备，迎接2021赛季的中超联赛。



新赛季，崭新亮相的泰山队将给球迷带来怎样的惊喜？(资料片) 新华社发

素来重视青训与本土球员建设的泰山队未受到大的冲击。但多年的“鲁能”之名却随着另一项改革“俱乐部名称中性化”彻底落幕，取而代之的是球迷们同样熟悉的“泰山队”。

新队员

“郝指导给我们灌输的一些战术理念、技战术、要求，我们接受得还是比较快的。”在加盟泰山队不久后，徐新这样说道。

整个冬季转会窗口，泰山队共计引入了5名新球员。莱昂纳多、孙准浩、石柯、徐新、吉翔。这一引援数量放在整个中超球队中似乎并不多，但整体质量名列前茅。

相较于往年赛季的补强，泰山队本次冬窗引援更多是“补齐短板”。上赛季，随着佩莱的离开，泰山队高位逼抢的成熟战术无法继续使用；依托格德斯为锋线进攻核心的几场比赛，后防线又不停失误。上赛季第一阶段丢球数最少的泰山队，到了赛季末时已经成为一个“大筛子”。

在此现实基础之上，泰山队引进了石柯、徐新，期望依托石柯在中后场的调度控球和徐新“工兵式防守”，来帮助泰山队的后防线重组升级。而莱昂纳多和孙准浩的加入，将有效顶替因莫伊塞斯和格德斯无法回归而产生的空缺。在此前几场热身赛中，23岁的莱昂纳多也通过进球证明了自己的实力。作为新时代的全能前锋，在来到山东之前，莱昂纳多总共在93场比赛中打入63球，并拿下各级赛事的金靴奖。韩国K联赛MVP孙准浩则将会撑起蒿俊闵逐渐老化后的泰山中场。

除了球员，新赛季山东泰山队的教练组也完成了新老迭代。最令人瞩目的，莫过于舒畅、矫喆、韩鹏3名老将的加入。国内教练方面，泰山队中已经有郝伟、舒畅、王军、矫喆、韩鹏、周海滨六大功勋老将。新赛季大名单中，郝伟任主帅，舒畅担任领队。另外三名老将周海滨、矫喆、韩鹏则分别以体能教练、新闻官、队务进行报名。

新未来

还有3天，泰山队即将迎来新赛季的第一场比赛，对阵重庆两江竞技。上赛季，重庆队拿到了中超第6名的成绩，仅落后泰山队一位。就目前实力分析而言，首场比赛泰山队获胜应该问题不大。毕竟直到4月17日下午，重庆队仍未进驻赛区，不少重庆球员表示希望在进赛区前拿到之前的欠薪。

但手捧好牌，如何能打得精彩？这是目前摆在泰山队主帅郝伟面前的一个难题。

如今泰山队的阵容，放眼整个中超称得上一流，用兵强马壮来形容可谓再合适不过。尤其是泰山队的中场，在孙准浩加盟后，泰山队史上最强中场阵容已经成型。有孙准浩在场，费莱尼终于可以向前一步走。过去费莱尼组织和防守不可同时兼顾的问题得到了根治。此外，金敬道、莫伊塞斯、蒿俊闵、徐新等具有不同特点又可以胜任不少位置的球员，将是泰山队稳定的资本。特别是蒿俊闵，他的个人能力和极其丰富的经验确实是球队宝贵的财富。

但纸面实力并不代表一切。新赛季，泰山队仍旧要坚持往日踏实稳重的风格，认真打好每一场比赛。即便是实力明显优于对手也莫要掉以轻心。

从热身赛的情况来看，山东泰山队的后防线仍旧存在不小的问题。虽然热身赛的几场比赛由于国脚被抽调、球员伤病等原因并非精锐尽出，但5场比赛丢15球，场均丢3球的数字确实不好看。同时，泰山队后防联动性差，失误频发的现实又一次摆在郝伟面前。上赛季最后阶段，泰山队就因为后防线几次崩盘而送给对手得分机会。但今时不同往日，石柯加入后，泰山队的后防线已经有了较大的改观。如何更好地使用石柯，更大程度上调动起球队后防积极性，是泰山队需要解决的现实问题。